



13.02.17 № 04/19

На № _____ от _____

Министру сельского хозяйства
Российской Федерации
Ткачеву А.Н.

Уважаемый Александр Николаевич,

В Ассоциацию региональных банков России (Ассоциацию «Россия») продолжают обращаться кредитные организации по вопросу изменения с 1 января 2017 года механизма льготного кредитования сельхозпроизводителей.

В этой связи Ассоциация «Россия» направила письмо Председателю Правительства Российской Федерации Д.А.Медведеву (прилагается).

Прошу Вас рассмотреть обращение Ассоциации и внести изменения в Правила предоставления из федерального бюджета субсидий российским кредитным организациям на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным сельскохозяйственным товаропроизводителям, организациям и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим производство, первичную и (или) последующую (промышленную) переработку сельскохозяйственной продукции и ее реализацию, по льготной ставке, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2016 г. № 1528, исключив размер капитала в качестве критерия для отбора уполномоченных банков. В целях допуска к льготному кредитованию АПК только кредитных организаций, имеющих опыт работы в данной сфере, можно предложить дополнить критерии включения банков в число уполномоченных существенной (например, более 20%) долей кредитов в совокупном кредитном портфеле, предоставленных предприятиям АПК.

С уважением,

Президент Ассоциации «Россия»

А.Г. Аксаков

*Приложение: Копия письма Председателю Правительства Российской Федерации
Д.А.Медведеву на 2 листах*



13.02.14 № 04/18

На № _____ от _____

Председателю Правительства
Российской Федерации
МЕДВЕДЕВУ Д.А.

Уважаемый Дмитрий Анатольевич,

В Ассоциацию региональных банков России (Ассоциацию «Россия») продолжают обращаться кредитные организации по вопросу изменения с 1 января 2017 года механизма льготного кредитования сельхозпроизводителей.

Согласно Правилам предоставления из федерального бюджета субсидий российским кредитным организациям на возмещение недополученных ими доходов по кредитам, выданным сельскохозяйственным товаропроизводителям, организациям и индивидуальным предпринимателям, осуществляющим производство, первичную и (или) последующую (промышленную) переработку сельскохозяйственной продукции и ее реализацию, по льготной ставке, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2016 г. № 1528 (далее – Правила) предоставлять сельскохозяйственным товаропроизводителям льготные кредиты могут только уполномоченные банки, отбор которых осуществляется Министерством сельского хозяйства Российской Федерации в установленном им порядке. При этом первым критерием отбора является наличие собственных средств (капитала) в размере не менее 20 млрд. рублей.

Схема финансирования, описанная в Правилах, предполагает не получение банками льготного фондирования, а компенсацию банкам недополученных доходов при кредитовании по льготной ставке, то есть фактически банк получает возмещение по уже оказанной услуге в виде ежемесячной компенсации между рыночной ставкой (не более 14,5% годовых) и льготной ставкой кредита (5% годовых). Таким образом полностью исключены риски на банк, работающий в рамках Правил. **В этой связи ограничение числа банков, имеющих возможность предоставлять предприятиям АПК кредиты по льготной ставке, и установление к ним требований по капиталу нецелесообразно и не обоснованно с точки зрения снижения рисков при работе с бюджетными средствами.**

Ограничение количества кредитных организаций, уполномоченных работать в рамках программы, приведет к монополизации и снижению конкуренции на рынке банковских услуг для предприятий АПК. На сегодняшний день банки конкурируют за клиента, предлагая наиболее выгодные процентные ставки и условия по кредитам. Имея преференции, уполномоченные банки получат возможность

диктовать условия предприятиям АПК, обязав их перевести обороты и исключив досрочное погашение без существенных штрафов. Это приведет к перетоку большей части предприятий АПК в уполномоченные банки, и, как следствие, неминуемой потере значительной части бизнеса региональными кредитными организациями. Таким образом, утверждение Проекта приведет к разрыву долгосрочных партнерских отношений по вопросам кредитования между сельскохозяйственными предприятиями и большинством банков, преимущественно региональных, что негативно отразится на стабильности деятельности целого ряда кредитных организаций, приведет к снижению конкуренции и ухудшению качества обслуживания предприятий АПК.

Большинство банков с капиталом выше 20 млрд. руб. являются кредитными организациями федерального уровня. В этой связи, исходя из практики работы таких банков на региональных рынках, существуют сомнения и у сельскохозяйственных товаропроизводителей, что расположенные в регионах филиалы кредитных организаций федерального уровня смогут своевременно обработать возросшее количество кредитных заявок по новым, ранее не кредитовавшимся в данных банках, заемщикам, и как следствие в целом по отрасли будет наблюдаться задержка финансирования подготовки и проведения весенних полевых работ.

Кроме того, кредитование малого и среднего бизнеса (далее - МСБ) в АПК не находится в фокусе внимания крупных федеральных банков и ограничение числа региональных банков, работающих по принципу «зной своего клиента», существенно снизит доступность льготного кредитования для предприятий МСБ в сфере АПК, что приведет к их неконкурентоспособности и монополизации сельскохозяйственной отрасли в целом.

Исходя из вышесказанного, прошу внести изменения в Правила и не устанавливать размер капитала в качестве критерия для отбора уполномоченных банков. В целях исключения допуска к льготному кредитованию АПК кредитных организаций, не имеющих опыта работы в данной сфере, можно предложить дополнить критерии включения банков в число уполномоченных существенной (например, более 20%) долей кредитов в совокупном кредитном портфеле, предоставленных предприятиям АПК.

С уважением,

Президент Ассоциации «Россия»

А.Г. Аксаков

Копия данного письма направлена Министру сельского хозяйства А.Н.Ткачеву